自治区教育厅关于进一步加强高等学校
公共体育课程建设的意见

自治区各高等学校：

随着我区高等教育事业的蓬勃发展，素质教育全面推进，高校体育工作得到高度重视，公共体育课程建设取得明显成效。学生主体地位逐步确立，体育课教学内容逐步优化，体育课程管理逐步规范，体育场馆设施条件显著改善，体育科研水平不断提高。但是，公共体育课程建设仍是高校课程建设中的薄弱环节之一。不少高校在体育课程建设上重专业和学科、轻公共和基础；在公共体育课程建设中，重硬件、轻软件，重课内、轻课外；教师队伍建设相对滞后，专职教师数量不足，部分院校外聘兼职教师过多，规定设置的公共体育课时不足，体育资源还不能完全满足公共体育教学和学生锻炼需要，以致影响学生身心素质提高和人才培养质量。为此，自治区各高校要认真贯彻《中共中央国务院关于加强青少年体育增强青少年体质的意见》（中发[2007]7号）、《自治区党委自治区人民政府关于加强青少年体育增强青少年体质的实施意见》（新党发[2007]18号）精神，全面落实《全国普通高等学校体育课程教学指导纲要》要求，进一步加强公共体育课程建设。
1、 充分认识加强公共体育课程建设的重要意义
学生体质不仅关系到个人的健康成长和幸福生活，而且还关系到整个民族的健康素质，关系到人才培养质量。公共体育课程是学生以身体练习为主要手段，通过合理的体育教学和科学的体育锻炼过程，达到增强体质、增进健康和提高体育素养为主要目标的必修课；是学校课程体系的重要组成部分；是学校体育工作的中心环节。体育课程与促进身心和谐发展、思想品德教育、文化科学教育、生活与体育技能教育于身体活动并有机结合的教育过程；是全面实施素质教育，全面提高教育质量，促进学生全面发展的重要途径。
公共体育课是每一个学生必须修学的课程，加强公共体育课程建设，是高校全面贯彻党的教育方针、深化教育教学改革、推进教育创新和素质教育的必然要求，是高校提高人才培养质量、实施办学目标的需要，也是塑造每个学生强健体魄、和谐心灵的需要。自治区各高校要本着对国家和民族未来高度负责的态度，切实加强公共体育课程建设，促进每个学生在增长知识、培养品德的同时，锻炼和发展身体各项素质和能力，成长为社会主义现代化事业的合格建设者和接班人。
2、 明确公共体育课程建设的总体要求和目标任务

    自治区各高校公共体育课程当前和今后建设总体要求是：认真贯彻（中发[2007]7号）、（新党发[2007]18号）文件精神，落实《全国普通高等学校体育课程教学指导纲要》要求，把公共体育课程建设作为学校课程建设的重要内容，围绕学校人才培养的中心任务和办学目标，以“健康第一”为指导思想，加大公共体育课教学力度，不断丰富体育课程教学内容，优化体育课程结构和评价体系，引导广大学生通过公共体育课的学习，掌握科学锻炼身体的基础知识和基本技能，养成良好的体育锻炼习惯，为终身体育打下坚实基础。目标任务是：到2015年，全区每所高校都形成既能提高学生体育素养，又能赋予学生运动技能，既能增强学生体质又能培养学生自学自练习惯，有益于学生全面健康发展的公共体育课程体系；每所高校都达到《自治区普通高等学校公共体育课程考核标准与办法》的合格要求，80%的普通高校、60%的高职院校达到优秀等级；全区在校大学生普遍达到《国家学生体质健康标准》的合格要求，耐力、力量、柔韧、速度等体能素质明显提高。
3、 严格执行《全国普通高等学校体育课程教学指导纲要》
《全国高等学校体育课程教学指导纲要》是课程设置、编修教材、开展教育教学工作的基本依据。高校要按照《纲要》规定的公共体育课程标准设置，开齐开足上好体育课。一、二年级必须开设体育课，其中，普通高校 (含民办独立学院)四个学期总课时共计144学时，高职院校三学期总课时共计108学时。高年级学生（含研究生）必须开设体育选修课，有条件的高校要实行男女分班教学，学校任何部门和个人不得以任何理由削减或挤占体育课时。根据体育课程的实际情况，充分考虑到安全和教学质量的要求，体育课教学班额应在30人左右。要针对体育课程的实践性、户外性特点，保证适宜的运动负荷；体育课专门用于提高身体素质的时间一般不少于30%。

4、 不断深化体育课程教学改革

体育教学是实现高校公共体育课程目标的主要和最为有效的途径。高校要进一步加大体育教学改革力度，探索实现教学目标的科学方法和途径。在保证开齐开足体育必修课的同时，努力拓展体育选修课程开设空间。体育教学中要强化分层教学、特长教学和兴趣教学，注重因材施教，突出能力培养，强化实用性和终身性。要处理好学生主体和教师主导、学生兴趣爱好与身体素质全面发展的关系。选择有地域特点符合学校实际的体育课程教材，有条件的学校要开发具有地方特色、民族传统、时代和职业特点的体育项目。要进一步完善公共体育课程评价体系，促进学生通过体育课程的学习，掌握2项以上运动技能，养成良好的体育锻炼习惯，有效增强体质、增进健康。自治区教育厅将每两年组织一次全区高校优秀体育课展示和优秀体育教师评选活动，集中展示公共体育课程建设的成果。
5、 积极开展面向全体学生的课外体育活动

课外体育活动是高校公共体育课程内容的延伸和重要组成部分。高校要把课外体育活动、运动队的专项训练、《国家学生体质健康标准》纳入体育课程之中。体育部（院、系）要与有关职能部门密切配合，充分发挥社团组织作用，创办多种形式的体育俱乐部，将体育课与课外体育活动有机结合，开展内容丰富、形式多样的课外体育活动，确保每个学生每周至少参加三次课外体育锻炼。课外体育活动要有目标、有制度、有组织、有记录，充分发挥课外体育活动在活跃校园文化、培养学生体育兴趣与爱好、习惯与能力等方面的作用。高校每年要举办形式多样、内容丰富、适合学生健康发展的运动会。要认真执行《国家学生体质健康标准》，不折不扣地开展学生体质测试工作，促进学生体质健康水平不断提高。

6、 不断优化公共体育课程管理

加强公共体育课程管理，不仅是公共体育课程建设的重要内容，也是提高公共体育课程建设效益的重要保证。高校要结合本校实际，建立健全体育课堂教学、学生成绩评定、课外体育活动、学生体质健康测试、教育教学档案等方面的管理制度，以及有利于体育场馆设施器材发挥最大效益的使用、管理体制机制；还要建立体育场馆设施器材管理系统以及各类教学文件、教师和学生考核资料等档案，确保公共体育课程教学工作的有序开展，促使管理质量和效益不断提高。
7、 加快公共体育教师队伍建设
数量足够、素质优良、结构优化的教师队伍是公共体育课程建设取得成效的根本保障。各高校要根据开设体育课、开展课外体育活动和运动训练的实际需要，按不高于300:1的在校生师比重新核定体育教师编制，配齐配强体育教师，外聘教师不得超过专任教师总数的10%，新聘体育教师原则上应具有硕士及以上学位。要适应形势变化需要，引进高水平教练员、裁判员到高校任教。要采取多种措施，通过多种形式，培养和培训在岗体育教师，努力提高体育教师的学历层次和专业素质。要建立健全有效机制，促使体育教师提高科研水平，积极投身课改。要加强师德师风教育，提高体育教师的职业素养，发挥体育的育人功能。学校对体育教师的课时津贴、业务进修、职称评定、评先评优要与其他学科教师同等对待，同工同酬。学生课外体育活动、课余训练、体育竞赛和《国家学生体质健康标准》测试，都纳入工作量。具体计算办法如下：早操每次计入0.5课时，课外体育活动每小时计入0.5课时，组织学校运动队训练每小时计入1课时，《国家学生体质健康标准》测试每班计入4课时，纳入学校计划的体育竞赛活动工作量的计算由学校酌定。保障体育教师的合法权益，认真落实体育教师劳保待遇，专职体育教师每人每年一套不低于中档水平的运动服装（含运动鞋），三年一套不低于中档水平的防寒服（含防寒鞋）。
8、 切实保障公共体育课程建设的经费投入

公共体育课程建设是高等教育质量工程的重要内容。公共体育课程建设需要一定的经费支持。高校要根据公共体育课程建设的基本需求安排经费并纳入年度预算。要加大投入，加快体育场馆设施建设，科学配置体育资源，力争到2015年，全区高校基本达到《全国普通高等学校体育场馆设施器材配备目录》的要求。要充分发掘体育资源，大力提高现有体育资源的使用效益，最大限度地满足学生运动需求；体育场馆和运动设施应在课余时间和节假日免费或优惠向学生开放。
9、 强化公共体育课程建设考核检查

开展要求全面、重点突出、程序简化的考核检查工作，是推进公共体育课程建设水平不断提高的有力杠杆。依据《自治区普通高等学校公共体育课程考核标准与办法》，定期对本校公共体育课程建设情况进行考核检查。自治区教育厅将按照分类指导的原则，定期对各高校公共体育课程建设进行考核。

10、 切实加强公共体育课程建设工作的领导

公共体育课程建设涉及每个学生的切身利益，是高校提高教育质量的一项基础性工作。高校要把公共体育课程建设水平作为衡量学校教育质量的重要指标，把学生体质健康水平作为评价学校办学水平的重要内容。高校主要负责人作为学生体质健康的第一责任人，要高度重视、主动指导公共体育课程建设。学校领导班子要把公共体育课程建设工作真正摆上学校的议事日程，每年至少召开一次专门会议，研究、解决实际问题。高校要单设体育部（院、系），与其他院（系）和职能部门建制相同，并赋予相应的管理和教育教学职能，在配齐配强专职体育教师的同时，配足配好管理人员，确保公共体育课程建设水平的持续提高。

附件：1.新疆维吾尔自治区普通高等学校公共体育课程考核标准与办法（试行）

  2.新疆维吾尔自治区普通高职高专院校公共体育课程考核标准与办法（试行）
二○一○年一月二十七日
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